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Il dossier

Da gennaio scattala riduzione degh assegni futuri dovuta alla circostanza che s vive pira lungo

Eccola“tassa” sullasperanzadivi
cherdurralapensione de1 giovan

Taglida 150euro almese, soloinparte evitati lavorando pitt anni

do di quanti vanno in pensione
MARCO RUFFOLO adesso o ci stanno per andare:

perlorel’assegno pilto menore-
ROMA — Si potrebbe chiamare sta quello previsto. Stiamo par-
“tassa sulla speranza di vita”. 1l lando di tutti gli altri: i cinquan-
fatto che gli italiani vivano pit1 a tenni cui manca ancora una de-
Iungo rispetto a quindici anni fa cina di anni, e soprattutto i gio-
nasconde una contropartita che vani appena assunti o destinati
in pochi conoscono: la pensione ad esserlo. Chesiporranno subi-
sara pill bassa. Con buona pace to una domanda: scegliendo di
di chi annuncia che il sistema andare in pensione piu tardji, si
previdenziale non sara toccato. eviteraladecurtazione dell’asse-
Tutto nasce daun semplice pro- gno? Peri cinquantenni la rispo-
blema: vivere di pil1 significa, a sta & “s1”, almeno in parte. Per i
parita di condizioni, ricevere la giovani “no”.
pensione per un numero mag- Tutto questo non &un proget-
gioredianni, conun costo chelo to, & gia deciso e scattera dal pri-
Stato ritiene fin d’ora insosteni- mo gennaio 2010. Lo hadisposto
bile. La soluzione trovata & arit- la riforma Dini del '95, lo ha tra-
meticamente ineccepibile: I'as- dotto in cifre unalegge del 2007,
segno mensile non potra piit es- lohaconfermatol’attuale gover-
sere quello di prima, ma neces- ne. Dunque, decisione assoluta-
sarfamente pitileggero. LoStato, mente bipartisan. 1l fatto che
invece di pagare poniamo 1.000 non se ne parli tanto & almenoin
euro al mese per 19 anni (era la parte dovuto all’astruso titolo di
speranzadivitadeimaschiultra- questa norma, incomprensibile
sessantenni una quindicina di perinon addettiailavori: “Revi-
anni fa), dara 905 euro al mese sione dei coefficienti di trasfor-
per 21 anni {speranza di vita at- mazione”. Sitrattadiqueinume-
tuale). Enon & finita qui, perché retti che moltiplicati per la tota-
ogni ulterioreaumentodellavita lita dei contributi versati danno
media in futuro fara scattare di comerisultatolapensionedovu-
tre anni in tre anni un taglio del- ta a ciascun lavoratore. Ogni tre
la pensione. Insomma, campare anni questi numetri andrannori-
di pili non & un regalo ma ha un visti al ribasso man mano che
prezzodapagare allacollettivitd. crescera la speranza di vita. Pri-
Non stiamo ovviamente parlan- mo taglio a gennaio, dopo un

lungo rimpallo tra i governi suc-

. . cedutisi dopo Dini.
Ogni tre anniuna Malasciamo parlareidati, co-
decurtazione minciando dalla situazione del
Meno penalizzati lavoratore dipendente cinquan-
. . tenne (diciamo 52), assunto nel
gli attuali 1985. Immaginiamo che voglia
cinquantenni andare in pensione nel 2020 al-

I'etd minima consentita: 62 anni

e35dicontributi. Senonfossein-
trodotta la nuova “tassa sulla
speranzadivita”, prenderebbe il
62 percentodellostipendio. Con
la penalizzazione avra invece il
58,5%. Per continuare a prende-
reil62%, dovra aspettare tre an-
ni, fino al sessantacinquesimo
annodieta. Seinvece il lavorato-
reavevadecisoinognicasodian-
dare in pensione a 65 anni, per-
dera quattro punti percentuali
del proprio stipendio: circa 80
euro al mese su uno stipendio di
2.000 euro.

Prendiamo ora un giovane
ventisettennechedopounlungo
precariato sta finalmente per es-
sere assunto all'inizio del prossi-
mo anno. Nel 2045 avra 62 annie
35 anni di contributi (di piti non
& riuscito ad accumularne). La-
sciando il lavoro a quell’eta, se
non venisse introdotta la nuova
“tassa sulla speranza di vita”,
avrebbe un assegno parial 60 per
cento del proprio stipendio. Con
latassa, otterra solo poco piltdel
52%. Se invece decidesse di rin-
viare il pensionamento fino al
sessantacinquesimo complean-
no, otterrebbe il 57 percento, os-
sia recupererebbe qualcosa ma
perderebbe comunque tre punti
percentuali del proprio stipen-
dio. Una stangata anche mag-
giore subirebbe chi avesse fin
dall’'inizio progettato di andare
in pensione a 65 anni: perdita
secca di nove punti, che per uno
stipendio di 2.000 euro equivale
aquasi200euroalmeseinmeno.

Tutto chiaro.Marestaundub-
bio, anzi due. Finora ci hanno ri-
petuto fino alla nausea che per
salvareil sistemaprevidenzialee
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necessario innalzare 1'eta pen-
sionistica, anche piu di quanto
giaprevisto. Eorascopriamo che
pertuttiigiovanilavoratorieifu-
turiassunti, rinviarel’addic alla-
voro non servira affatto a evitare
un taglio dell’assegno. Ci si
aspetterebbe che il sacrificio ri-
chiesto andasse inunasoladire-
zione, e invece non solo si dovra
andare in pensione pititardi, ma

si riceveranno meno soldi. Un
doppio onere che per molti criti-
cidelnuovosistemanonsembra
avere alcuna logica. Secondo
dubbio: il taglio dei coefficientisi
applica a tutta la massa dei con-
tributiversatinelcorsodellapro-
pria vita lavorativa e non - come
sarebbe pil1 giusto per evitare la
retroattivita - solo a quelli suc-
cessivi all'introduzione del nuo-

vo sacrificio.

Allafine, tiratele somme, ilba-
ratro che divide giovani e meno
giovaninonfacheallargarsiulte-
riormente, coniprimi costrettia
pagare, oltre alle conseguenze
della propriaprecarietalavorati-
va, anche quelle della crescente
speranzadivita.Sucuistaperab-
battersi, silenziosa e implacabi-
le,lanuova tassa occulta.

Quanta parte dello stipendio si prendera come pensione

Ipotesi anni contributivi £ 35

Dinamica reddito individuale:+2 9% annuo
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Fonte: Elaborazioni su dati Ragioneria Generale dello Stato

perdita di
QO euro
al mese su ung
stipendio

di 2000
euro

Jperdita dit,
* 84 euro
al mese su uno
stipendio

di 2000
LBUrQ,

perdita di:
154 euro
al mese su uno
. stipendio
- di 2000
. 8UrQ,

Berdita div,
1 86 eure

al mese su uno

stipendio
di 2000 ,
eura..s

15,5%

PENSIONI-PIL
E il picco
previsto per
la spesa
pensionistica
sul Pil, atteso
per il 2030

34,6%
ANZIANI

E la quota di
popolazione
italiana che
nel 2050
avra oltre

65 anni

sulla speranz )
cheridurralapensione dei giovani
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